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Camus, Dostojevski, Gothe. 
Prosim?!

Kako lahko klasična literarna dela pomagajo k boljšemu vodenju? | Matej Drašček

V začetku devetdesetih let prejšnjega stoletja je poslovni etik 
Robert Solomon v Los Angeles Times objavil rezultate razi-
skave o splošni razgledanosti med najboljšimi študenti MBA. 

Rezultati so bili šokantni. Okoli 70 odstotkov študentov, bodočih 
direktorjev velikih podjetij, ni poznalo imen, kot so Faulkner, Goethe, 
Virgina Woolf (vedeli so za stavek: Kdo se boji Virginie Wolf, vendar 
ne njegovega izvora) ali Spinoza, Kafka. Majhen delež študentov ni 
vedel niti tega, kdo je bil Adolf Hitler. Do podobnih ugotovitev je pri-
šel pred tem tudi ameriški zgodovinar in družbeni kritik Christopher 
Lasch, ki je dijake najboljših srednjih šol spraševal o državljanski in 
vietnamski vojni, a niso vedeli niti osnovnih podatkov. 
	 Vsi ti zastrašujoči rezultati so zbudili zanimanje poslovnih šol za 
obujanje svobodnih umetnosti v predmetniku in med prvimi, ki je 
začela poučevati študente o managementu in problemih sodobnega 
podjetja s pomočjo klasičnih del, je bila znamenita harvardska univer-
za s profesorjem Josephom Badarracom. Kmalu so sledile tudi druge, 
v Sloveniji pa tega še ni zaznati. Mimogrede, Charles Handy, ki lani 
je predaval na Spomladanskem srečanju Združenja Manager, je pri  
poučevanju poslovnežev že konec šestdesetih uporabljal klasična dela, 
zlasti Antigono. Kar niti ne preseneča v tolikšni meri, če upoštevamo 
dejstvo, da v klasični literaturi pogosto zasledimo filozofske razprave o 
smiselnosti ciljev življenja, torej o bistvu obstoja na svetu, ki so močno 
povezane z managementom in vodenjem nasploh.

Literatura pripomore k razumevanju vodenja? 
Odgovor na zgornje vprašanje je preprost, vendar izredno pomemben: 
klasična vrhunska dela svetovne literatura v katerih se glavni lik sooča 
z življenjskimi dilemami, strahovi in upanji, nam podajo edinstven 
pogled v vodenje. Večina ljudi namreč le poredko vidi svoje vodje 
v vsakdanjem življenju in zato tudi ne ve, kaj ti mislijo in čutijo. 
Klasična literatura pa ponuja ravno to, vpogled bralcu v intimen svet 
vodij (ang. Leader). 

Druga značilnost klasične literature je njen ponavljajoči vzorec. To 
so temeljni izzivi, ki preizkušajo vodje na poseben način in jim omo-
gočajo boljše razumevanje samega sebe. Te izzivi so univerzalni in se 
pojavljajo v vseh kulturah, odražajo pa dva ključna vidika vodenja: 

človeškost vodij, njihova upanja in strahove, značilnosti in nagone, •	
skratka njihovo človeško naravo;
nespremenjeno agenda vodenja, ne glede na čas in prostor, ki se •	
sestoji iz oblikovanja ciljev, načrtov, vizije, uresničevanja idealov 
v sodelovanju z drugimi ljudmi. Vse pa se odvija v okolju, ki je 
velikokrat nezanesljivo, kljubovalno in včasih celo nevarno. 

Manager, ki ni prebral najpomembnejših
klasičnih literarnih del je nepopoln.
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Ker so izzivi včasih preprosto preveč neizprosni, se vodje lahko 
izgubijo, pa četudi imajo najboljše namene in sposobnosti. Zato je 
pomembno, da vedo, kdo so. Kot je rekel Nietzsche: »Vodja kot vsak 
drugi človek mora najti svojo pot v življenju.« Temeljno vprašanje, ki 
si ga mora vodja zastaviti, je torej, kako postaviti dobre cilje in ugo-
toviti ali so pravi. 

Ali so cilji pravilni?
Velike ideje, načrti in dosežki ponavadi vzkalijo iz posameznikovih 
najglobljih aspiracij. Želja po boljšem svetu ali življenju nam omo-
goča, da premagamo ovire in spodbudimo sanje drugih. Tako je 
David Lilienthal, ki je vodil Komisijo za jedrsko energijo, izjavil: 
»Managersko življenje je najširše, najbolj zahtevno in zagotovo najbolj 
obširno in bistroumno od vseh človeških dejavnosti, kajti njihov cilj 
je voditi, premakniti in spodbuditi najgloblje sposobnosti in sanje v 
drugih človeških bitjih.«
	 Arthur Miller v delu Smrt trgovskega potnika ali Scott Fitzgerald v 
Velikem Gatsbyju prikažeta, da je usoda vseh bitij posledica njihovih 
lastnih ciljev. Nekateri imajo en dominanten cilj, spet drugi imajo več 
upanj in aspiracij. Cilji nekaterih so jasni, pri drugih so zabrisani. Žal 
pa so napačni cilji kot počasi delujoč strup. Počasi zastrupljajo odnose 
z bližnjimi, na koncu uničijo tudi lastnika nejasnih ciljev. In dokler ni 
prepozno, se ta tega niti ne zaveda. 
	 Kako to preprečiti, kako preprečiti propad vodij? Kateri so pravil-
ni cilji, ki vodji omogočijo napredek? Badaracco v knjigi Vprašanja 
osebnosti predstavi štiri vprašanja, na katera naj vodje pri oceni svojih 
ciljev odgovorijo.

Ali sanjam s široko odprtimi očmi?
Lawrence Arabski je v svojih spominih napisal: »Vsi ljudje sanjajo, 
toda ne na enak način. Eni sanjajo ponoči v zaprašenih kotičkih svojih 
misli, se zjutraj zbudijo in ugotovijo, da so sanje izginile. Drugi, bolj 
prodorni, sanjajo podnevi. Z odprtimi očmi so sposobni svoje sanje 
spreminjati v resničnost.« Kritizirati sanje, ki so nerealne, je morda res 
napačno, saj je bistvo sanj nerealnost. Vendar pa dogodki v zgodovini 
(ameriški borzni zlom leta 1929, internetni mehurček v 90-ih itd.) v 
svetovnem gospodarstvu kažejo na posledice nerealističnih sanj. Težava 
je prej v tem, da sanje velikokrat zamenjujemo s podjetništvom. 

Katere cilje je treba zavreči?
Vsakdo ima več ciljev, tako na zasebnem, strokovnem, ljubezenskem 
področju. Preveč ciljev vodjo vleče na preveč strani, zato postane 
zmeden, ne ve, kaj hoče, njegovi pravi cilji pa se ob tem zameglijo. 
Zato je treba nekatere cilje zavreči, da se izpolnijo tisti pravi, sicer bo 
nahrbtnik ciljev postal pretežek in bo pod seboj pokopal vodjo.  

Ali so cilji zares samo moji?
Da so nekateri cilji, ki niso pravi, lahko celo nevarni, nam pokažejo 
literarni junaki kot na primer Willy v Smrt trgovskega potnika ali 
Gatsby v Veliki Gatsby, ki imata izrazito potrošniške cilje. Ampak 
kako prepoznati cilje, ki niso potrošniški? Literatura nam pri tem 
ponuja tri odgovore:

•	 ljubezen do garanja: angleški esejist Pearsall Smith je napisal, da 
ljubezen do poklica izhaja iz ljubezni do garanja. Če razmišljamo 

Klasika je nekaj, kar bi vsi radi prebrali in česar nihče noče brati.  
Samuel Langhorne Clemens

Dolgočasi me vse kar ni literatura in to sovražim.  
Franz Kafka

Manager, ki ni prebral Machiavellija, Dostojevskega, Goetheja, 
Schillerja, Shakespeara, Camusa, Meo Cetunga itd., je nepopoln 
(da ne rečem nesposoben). 
Prof. Helmut F. Karner (več o njem na strani 48 in 49) 

Resnica je redko čista in nikdar ni preprosta. Sodobno življenje bi 
bilo neznosno, če bi bila prvo ali drugo in sodobna literatura bi 
bila nemogoča.  
Wilde Oscar

Svet bi lahko bil brez literature. Še lažje bi bil brez človeka.  
Jean Paul Sartre
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samo o nagradah, ki jih bomo dosegli in ne o izkušnjah, ki jih pri 
delu pridobivamo, so naši cilji potrošniški. 

•	 dinamično ali statično: zdravi cilji rastejo, se razvijajo in se s časom 
tudi preoblikujejo, v nasprotju s statičnimi, neživimi in nezdra-
vimi. Če so slednji vklesani v jeklo, potem so zdravi cilje vdrti v 
plastelin

•	 poslušanje: do nedavnega je bila podzavest po Freudu definirana  
kot kotel nagonov, medtem ko jo kognitivna znanost primerja s 
programsko opremo računalnika. Z drugimi besedami, podzavest 
deluje tiho, močno in nedojemljivo. Nezavedne sile oblikujejo 
kar človek misli, čuti in dela. Človek je do sebe tujec, tako kot 
Meursault v Tujcu Alberta Camusa ali Razkolnikov v Zločin in 
kazen Dostojevskega. Pogosto ve o sebi manj kot ljudje okrog 
njega. In zato je največja lastnost dobrih voditeljev poslušanje in 
upoštevanje mnenj drugih.

Moji cilji ali naši cilji?
Če se vodja v organizaciji počuti osamljen, je to opozorilni znak, 
da so njegovi cilji napačni. Pravilni cilji namreč združujejo, napačni 
razdružujejo. Podobno beremo pri Steinbecku v delu Ljudje in miši, 
ko vidimo, kako pravilni cilji združujejo ljudi, medtem ko Arthur 
Miller v Smrti trgovskega potnika pokaže neverjetno uničujočo moč 
napačnih ciljev. 

Dobrodošlo orodje
Vodenje ni samo postavljanje ciljev; še več, to je temeljni vidik 
vodenja. Vodje se morajo zato zavedati pasti lastnih ciljev, ki lahko 
prinesejo veliko škode. Pri tem pa nam literatura, kljub temu, da je 
odlično orodje za vodenje, nudi le en vidik. Tu so še zgodovinarji, 
novinarji, učenjaki, in seveda naše izkušnje. Te so 'drage', pogosto 
pridejo prepozno, so pa tudi ozke, saj smo v svetu z več milijardami 
ljudi in tisoči leti zgodovine, le majhna pika v mozaiku. Kot je rekel 
Benjamin Franklin: »Izkušnje so dragocena šola, ampak le norec se 
bo učil le iz njih.« In zato je klasična literatura tako dobrodošlo orodje 
v tem hitrem in ne tako redko tudi nevarnem poslovnem svetu, kate-
rega glavni junaki so vodje. þ


